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Ефективні методи розвитку риторичних умінь під час вивчення польської мови 
Вища освіта спрямована на формування фахової культури, важливими складниками якої є мовна компетентність і комунікативна досконалість. Сучасність вимагає від випускника-філолога закладу вищої освіти (ЗВО) мовної/мовленнєвості освіченості як фундаменту його професіоналізму. Досягти цієї освіченості допоможе риторична підготовка та розвиток риторичних умінь студента ЗВО.
Важливу роль у педагогічній діяльності викладача з розвитку риторичних умінь студентів-філологів відіграє вибір методів та прийомів, використання яких може гарантувати високу ефективність та результативність навчання. 

Враховуючи те, що сучасному філологу необхідно розвивати свою комунікативно-риторичну компетентність у процесі спілкування, а сучасне суспільство вимагає нових методів та прийомів, що сприяли б ефективному засвоєнню знань та здобуттю практичних навичок, саме тому необхідно якнайповніше використовувати методи, що дозволяють вникнути в конкретну мовленнєву ситуацію, враховуючи індивідуальні особливості, знання про іншу людину, тобто її соціальний статус, соціальну роль і т. ін. 
Дослідженням риторики та риторичної методології займалися такі лінгводидакти як Г. Бондаренко, Н. Голуб, О. Горошкіна, Г. Дегтярова, О. Залюбівська, Г. Онуфрієнко, М. Пентилюк та інші, що розробили методичні аспекти вивчення риторики на всіх рівнях мовної освіти. 

Метою статті є окреслення основних методів, які ми можемо використовувати під час вивчення польської мови для розвитку риторичних умінь філологів.

Для розвитку риторичних умінь студентів-філологів доцільним буде використання на заняттях польської мови елементів риторики, адже не у всіх ЗВО риторика є окремою дисципліною. Це можливо насамперед із засвоєнням студентами елементарних знань про риторику, знайомство з технікою публічного мовлення, етапів виступу, вмінь аргументувати та доводити свою думку, правил проведення дебатів. 

Для розвитку мовленнєвої діяльності під час вивчення польської мови можна використовувати різні методи та прийоми. Серед тих, які б ми хотіли описати в статті, варто виділити: особистісні та професійні тренінги, комунікативні ігри, дебати, дискусії, метод проектів. Використання цих методів дозволяє знаходити оптимальні шляхи вирішення прагматичних завдань риторичними способами. 

Дискусії та дебати є досить ефективними для розвитку мовленнєвої діяльності. Зокрема вони допомагають розвивати вміння формулювати свій погляд, відстоювати позицію та переконувати в своїй правоті, будуючи логічно аргументовані тексти, підбирати та формулювати переконливі аргументи та вибудовувати їх таким чином, щоб переконати аудиторію, добирати до аргументів приклади, використовувати різні засоби демонстрації, які додають ще більше переконливості. 

Під час підготовки до дискусії чи дебатів, в процесі їх проведення і аналізу результатів студенти відпрацьовують всі основні дії та операції, які характерні для грамотної мовленнєвої діяльності, для реалізації всіх норм спілкування та літературної мови. Впродовж різних етапів мовленнєвої діяльності учасникам суперечки необхідно використовувати як письмові види мовленнєвої діяльності (під час підготовки висловлювань, під час підбору матеріалу тощо), так і усні – у дискусіях чи дебатах. Потрібним під час дискусій чи дебатів є реакція на виступи інших учасників, вміння активно імпровізувати, вдало використовувати невербальні засоби. 

Дискусія має цілий ряд переваг. У ній опоненти прагнуть досягти істини, що значно розвиває комунікативну спрямованість та увагу до інших учасників спілкування, які прагнуть бути максимально переконливими, тому для цього ними використовуються різні способи та види доказів. Між учасниками зазвичай відбувається поляризація позицій, адже кожен прагне переконати у правильності своїх суджень. 

У дебатів є низка своїх особливостей та переваг щодо удосконалення культури мовлення. Їхня мета – обговорити різнобічно та глибоко певну проблему. Різні погляди в дебатах – це не абсолютно протилежні позиції з щодо питання, що обговорюється, а такі, під час яких відмінності виявляються не за всіма пунктами, або тільки в деяких аспектах. У результаті цього опоненти зосереджуються не на протиріччях, а на доповненні чи коригуванні того чи іншого аспекту проблеми, а також на пошуку оптимального шляху вирішення поставлених завдань. У процесі дебатів учасники сприймають один одного як партнерів, відбувається зближення протилежних позицій [2].
У дискусії часто виникає ситуація, коли основні аргументи «за» чи «проти» висловлюють у перші хвилини, і тому решта студентів або повторюють вже попередні думки, або відмовляються через те, що не знають, що ще можна додати. У дебатах цього не відбувається, адже обговорення поділяють на декілька етапів. Є велика кількість тем, які можна запропонувати студентам для дебатів та дискусій. Наприклад, «Dlaczego lepiej być mężczyzną?», «Aby nauczyć się języka obcego, trzeba koniecznie zakochać się w obcokracowcu?», «Jedzenie działa na wszystkie zmysły człowieka (wzrok, słuch, dotyk, smak, węch)». Методи дискусії та дебатів  дозволяють збагачувати лексичний запас студентів, навчає їх аргументувати, дозволяє бороти страх виступу перед публікою польською мовою. Отже, і дебати, і дискусії мають великий потенціал для вдосконалення культури мовлення студентів, проте ефективність залежатиме від вибору (дискусія чи дебати) на основі розуміння їх особливостей та можливостей. 

Ще одним доречним, на наш погляд, методом є риторичний тренінг, який можна використати, наприклад, під час підготовки публічного виступу. Тренінг допомагає студентам не лише краще сприймати новий матеріал, але й формує модель ефективного вирішення поставлених завдань.
Під час тренінгу студенти не лише краще сприймають новий матеріал, але й у них формується модель ефективного вирішення практичних завдань. 
Тренінг «публічний виступ» спрямований на опанування норм комунікативної культури, підвищення рівня мовленнєвої діяльності студентів, формування вмінь та навичок підготовки ефективних публічних виступів, формування вмінь вибору та усвідомлення нової інформації, навчання рефлексії та саморефлексії (студенти навчаються аналізувати свої та чужі виступи).

Студенти розуміють, що успіх виступу залежить від багатьох факторів: зібрання та структурування інформації, її правильного розташування, вміння встановити контакт з аудиторією; знають, що переконливе мовлення залежить не лише від правильно організованої системи вдало обраних аргументів, але й від того, в якій формі це презентується слухачеві. 

Під час тренінгу студенти знайомляться з принципами відбору інформації, отримують навички усного публічного виступу перед аудиторією, навчаються принципів ефективної комунікації, тобто способів установлення контакту з аудиторією (невербальні компоненти спілкування: поза, міміка, жести), подолання страху перед аудиторією, формування іміджу оратора та саморефлексії й аналізу. Наприклад, можемо запропонувати тренінг «Кomunikacja werbalna lektora na lekcji języka polskiego».
Таким чином, розуміючи, які існують аргументи, як необхідно ними користуватися, студенти зможуть адекватно сприймати чуже мовлення, раціонально та критично оцінювати докази, які їм пропонують, а також, володіючи певними риторичними знаннями та досвідом, зможуть реально орієнтуватися в реальній мовленнєвій ситуації [1]. 
Важливе значення в розвитку мовленнєвої діяльності філологів відіграють технології проектної діяльності, які допомагають самостійно ставити мету перед собою, шукати способи її досягнення, вміти презентувати знайдене. Метод проекту – це інноваційна технологія навчання, під час якої студент здобуває нові знання в процесі поетапного, самостійного чи під керівництвом викладача планування, розробки, виконання та продукування проектів-завдань, які постійно ускладнюються. 

Існує певна модель використання методу проекту, яка складається з чотирьох етапів: 

1) організаційно-підготовчий (формування груп, вибір теми і т. ін.);

2) проектний (складання плану, тез тощо);

3) технологічний (робота в групах щодо пошуку фактів, які підтверджують чи заперечують гіпотезу);

4) підсумковий (підведення підсумків, презентація з опонуванням від слухачів, обговорення, саморефлексія) [4]. Порівнюючи метод проекту з традиційними підходами, можна виділити декілька переваг: процес навчання максимально наближений до практики; студенти накопичують досвід щодо самостійної професійної діяльності; метод проекту змушує шукати та знаходити оптимальні вирішення завдань; студенти удосконалюють інформаційну та комунікативну компетенції; відбувається творче засвоєння необхідної інформації. Метод проекту допомагає індивідуалізувати навчальний процес і робити його більш інтенсивним. На нашу думку, саме проектна діяльність допомагає розвитку та удосконаленню таких ключових компетенцій, як комунікативна, професійна, інформаційна. Проектна технологія не лише надає студентам максимальні можливості для вдосконалення риторичних умінь, риторичного досвіду, риторичної компетенції, але й створює особливі умови для діалогу та формує методичну компетенцію майбутнього філолога. 
Цікавим видом роботи під час вивчення польської мови є моделювання комунікативних ситуацій, або так звані рольові ігри (комунікативні ігри) (наприклад, «Która godzina?», «W restauracji», «Gdzie jest moja rodzina?», «Sklep spożywczy»), що допомагають набувати досвіду. Наприклад, комунікаційна гра «Gdzie jest moja rodzina?» полягає в тому, що викладач поділяє студентську групу умовно на декілька сімей. Кожному зі студентів роздаються картки, де вказано основну інформацію про них. Cтуденти за допомогою питань один до одного намагаються знайти своїх членів сім’ї. 
Студентів варто зацікавити самостійною роботою, адже неможливо охопити всі питання на занятті польської мови, саме тому студентам необхідно опрацьовувати теоретичний матеріал та поглиблювати свої знання з риторики, виконувати вправи з покращення мовлення, вчити вірші, скоромовки, проглядати публічні виступи та аналізувати їх. 

Набута студентами-філологами під час навчання у ЗВО філологічна освіченість уможливлюватиме високий рівень подальшої професійної самоосвіти, сприятиме реалізації фахових знань у продуктивні й цивілізовані способи мисленнєво-мовленнєвої діяльності, сприятиме формуванню комунікативної та риторичної культури наукової та професійної еліти.

Отже, це лише коротка розвідка на шляху подальшого вивчення всіх методів, які сприятимуть розвитку риторичних умінь. Адже філологу варто бути зразком для наслідування, відповідати вимогам часу і професії, бути всебічно освіченим, мати креативне мислення, високий рівень вузькопрофесійної та мовно-риторичної компетентності. Саме тоді риторичні вміння сприятимуть формуванню у ЗВО особистості гуманітарія ХХІ століття. 
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Анотація

У статті теоретично описано ефективні методи розвитку риторичних умінь студентів-філологів ЗВО під час вивчення польської мови, зокрема виокремлено дебати, дискусії, тренінг, комунікативні ігри, метод проекту. Обгрунтовано їхню необхідність та доцільність на заняттях польської мови, визначено особливості цих методів.
